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Το σύνδρομο επαγγελματικής εξουθένωσης 
στους εκπαιδευτικούς και στους εργαζόμενους 

σε επαγγέλματα υγείας και πρόνοιας

Αριστοτέλης Καντας
Πανεπιστήμιο Πατρών

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Το σύνδρομο επαγγελματικής εξουθένωσης εξετάστηκε σε ένα δείγμα 420 ατό
μων (νοσηλευτούν, ιατρών, κοινωνικών λειτουργών, εργασιοθεραπευτών και 
εκπαιδευτικών). Οι τρεις κλίμακες του ερωτηματολογίου (Συναισθηματική 

Εξάντληση, Προσοππκή Επίτευξη και Αποπροσωποποίησηι παρουσίασαν ικανοποιητικούς δείκτες 
αξιοπιστίας και ικανοποιητική διακριτική εγκυρότητα, όταν συσχετίστηκαν με μια μέτρηση της 
επαγγελματικής ικανοποίησης στο ίδιο δείγμα. Η παραγοντική ανάλυση επαλήθευσε, σε γενικές 
γραμμές, την παραγοντική δομή που προτείνουν οι κατασκευαστές του ερωτηματολογίου. Οι νο
σηλευτές του δείγματος, οι νεότεροι στην ηλικία εργαζόμενοι, οι ανύπαντροι και οι γυναίκες πα
ρουσίασαν υψηλότερα επίπεδα επαγγελματικής εξουθένωσης, αν και τα επίπεδα που παρατηρήθη
καν στο ελληνικό δείγμα ήταν χαμηλότερα από αυτά που παρατηρήθηκαν στο αμερικάνικο δείγμα 
πάνω στο οποίο σταθμίστηκε το ερωτηματολόγιο.

Η επαγγελματική εξουθένωση, όπως ε'χει 
αποδοθεί ο όρος burnout, εισήχθη ως έννοια 
για πρώτη φορά κατά τη δεκαετία του 1970 
από τον Freudenberger ( 1974), Αρχικά η έν
νοια της επαγγελματικής εξουθένωσης χρη
σιμοποιήθηκε για την περιγραφή της ιδιά- 
ζουσας επαγγελματικής κόπωσης και του 
άγχους που εμφανίζεται στα επαγγε'λματα 
υγείας και πρόνοιας, αλλά στη συνεχεία η 
χρήση της επεκτάθηκε στα εκπαιδευτικά 
επαγγε'λματα καθώς και σε άλλα επαγγέλμα- 
τα που συνεπάγονται επαφε'ς με ανθρώπους 
(Schwab, 1986. Byrne, 1991, 1993. Golem- 
biewski, Muzenrider, & Stevenson, 1986). 
Τα τελευταία χρόνια ε'χει αναδειχθεί σε κε
ντρικό θε'μα προς διερεύνηση σε διαφόρους 
επαγγελματικούς χώρους σε συνδυασμό με 
τη συνεχώς αναπτυσσόμενη έρευνα πάνω

στο επαγγελματικό άγχος και τις επιπτώσεις 
του.

Οι διάφοροι ορισμοί που δίνονται για την 
επαγγελματική εξουθένωση αποσκοπούν 
κυρίως στο να διαχωρίσουν επαρκώς την έν
νοια αυτή από το επαγγελματικό άγχος του 
οποίου θεωρείται ιδιάζουσα μορφή. Η επαγ
γελματική εξουθένωση θεωρείται ότι είναι 
μια μορφή παρατεταμένου, χρόνιου, επαγ
γελματικού άγχους που ξεπερνά τα όρια 
αντοχής ή τις δυνατότητες του ατόμου να το 
αντιμετωπίσει. Αποτελεί μακροχρόνια διαδι
κασία που καταλήγει σε αδυναμία προσαρ
μογής του ατόμου στο επαγγελματικό άγχος 
που νιώθει (Maslach & Schaufeli, 1993). Οι 
Pines & Aronson (1988) περιγράφουν την 
επαγγελματική εξουθένωση ως μια κατάστα
ση σωματικής, συναισθηματικής και ψυχι-
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κής εξάντλησης που προκαλείται από μα
κροχρόνια έκθεση και εμπλοκή σε καταστά
σεις που έχουν απαιτήσεις συναισθηματικής 
εμπλοκής. Στη βάση της επαγγελματικής 
εξουθένωσης, κατά τους ίδιους συγγραφείς, 
βρίσκεται το αίσθημα αποτυχίας στην υπαρ
ξιακή αναζήτηση νοήματος και το αίσθημα 
αυτό εμφανίζεται συνήθως σε άτομα που ει
σέρχονται στο χώρο εργασίας και στο κυνή
γι της σταδιοδρομίας με υψηλούς στόχους 
και κίνητρα και στη συνέχεια απογοητεύο
νται (Pines, 1993).

Η επαγγελματική εξουθένωση εμφανίζε
ται κάτω από κάποιες προϋποθέσεις, δηλαδή 
προϋπάρχουσες καταστάσεις που ευνοούν 
την εμφάνισή της, και ακολουθείται από κά
ποιες συνέπειες (Cordes & Dougherty, 1993). 
Οι συνθήκες που ευνοούν την ανάπτυξη της 
επαγγελματικής εξουθένωσης αναφέρονται 
κυρίως στα χαρακτηριστικά του έργου ή 
του εργασιακού ρόλου (π.χ. επαφές με πελά
τες, σύγκρουση ή ασάφεια ρόλων, κλπ.), στα 
χαρακτηριστικά του χώρου εργασίας (οργα
νωτική δομή, αμοιβές, ψυχολογικό κλίμα 
κλπ.) και σε δημογραφικά και άλλα χαρα
κτηριστικά του ατόμου (φύλο, οικογενειακή 
κατάσταση, κοινωνικό δίκτυο υποστήριξης, 
ανέλιξη της σταδιοδρομίας).

Η επαγγελματική εξουθένωση έχει επι
πτώσεις τόσο στο άτομο όσο και στον εργα
σιακό χώρο, την οργάνωση. Στο άτομο έχει 
σωματικές και ψυχολογικές επιπτώσεις, π.χ. 
χαμηλή ενεργητικότητα, χρόνια κόπωση και 
αδυναμία, αισθήματα αδιεξόδου, απελπισίας 
και παγίδευσης, ανάπτυξη αρνητικών στά
σεων προς τη ζωή, την εργασία και τον εαυτό 
του. Στον εργασιακό χώρο οι επιπτώσεις 
αναφέρονται κυρίως στην επιδείνωση των 
διαπροσωπικών σχέσεων, στη διαφοροποίη
ση της ποιότητας ή συχνότητας της επαφής 
με τους πελάτες, στη διαμόρφωση προθέσε

ων, από πλευράς του ατόμου, για εγκατάλει
ψη του χώρου εργασίας, στις αυθαίρετες 
απουσίες, κλπ. (Cordes & Dougherty, 1993).

Η Maslach, της οποίας η προσέγγιση έχει 
τύχει ευρύτερης προσοχής και αποδοχής τα 
τελευταία χρόνια, θεωρεί την επαγγελματι
κή εξουθένωση ως σύνδρομο που μπορεί να 
εμφανιστεί σε άτομα που με τον ένα ή άλλο 
τρόπο έχουν ως αντικείμενο της εργασίας 
τους ανθρώπους (Maslach & Jackson, 1986. 
Maslach, 1993). Το σύνδρομο αυτό αποτελεί- 
ται από τρεις επιμέρους διαστάσεις, τη συ
ναισθηματική εξάντληση, την αποπροσωπο- 
ποίηση και το αίσθημα μειωμένης προσωπι
κής επίτευξης. Η συναισθηματική εξάντλη
ση αναφέρεται στη συναισθηματική υπερ
διέγερση και εξάντληση που απορρέει από 
την εργασία. Η αποπροσωποποίηση αναφέ- 
ρεται στα αρνητικά ή ουδέτερα αισθήματα 
που είναι δυνατό να αναπτύξει ο εργαζόμε
νος για τα άτομα που είναι αποδέκτες των 
υπηρεσιών του. Τέλος, το τρίτο συνθετικό 
στοιχείο της επαγγελματικής εξουθένωσης, 
η προσωπική επίτευξη, αναφέρεται στο μει
ωμένο αίσθημα επίτευξης που απορρέει από 
την επιτέλεση του επαγγελματικού ρόλου. 
Οι τρεις αυτές διαστάσεις μπορούν να συνυ
πάρχουν σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό, 
αλλά κατά βάση το σύνδρομο θεωρείται ότι 
ακολουθεί μια εξελικτική πορεία κατά την 
οποία προηγούνται τα αισθήματα συναισθη
ματικής εξάντλησης και ακολουθεί ως συνέ
πεια το αίσθημα απροσωποποίησης, που με 
τη σειρά του οδηγεί σε αίσθημα μειωμένης 
προσωπικής επίτευξης (Maslach, 1993).

Το ερωτηματολόγιο της Maslach 
(Maslach Burnout Inventory-MBI) (Maslach 
& Jackson, 1986) αποτελείται από 22 ερωτή
σεις αυτοαξιολόγησης, 9 για τη συναισθημα
τική εξάντληση, 8 για την προσωπική επί
τευξη και 5 για την αποπροσωποποίηση. Για



Το σύνδρομο επαγγελματικής εξουθένωσης ♦  73

χρήση με εκπαιδευτικούς υπάρχει ειδική 
μορφή του ερωτηματολογίου ΜΒΙ (Form 
Ed), στην οποία κατά βάση ε'χει γίνει αντι
κατάσταση της λέξης «αποδέκτης των υπη
ρεσιών» του αρχικού ερωτηματολογίου με 
τη λε'ξη «μαθητής».

Οι δείκτες αξιοπιστίας (Cronbach’ s 
alpha) που δίνονται από τους δημιουργούς 
του ερωτηματολογίου για τις επιμέρους κλί
μακες είναι: 0.90 για τη Συναισθηματική 
Εξάντληση, 0.79 για την Αποπροσωποποίη- 
ση και 0.71 για την Προσωπική Επίτευξη 
(Maslash & Jackson, 1986). Οι τρεις κλίμα
κες του ερωτηματολογίου ΜΒΙ ε'χουν επα- 
νηλειμμενως επιβεβαιωθεί από παραγοντι- 
κές αναλύσεις (διερευνητικές ή επιβεβαιωτι- 
κε'ς αναλύσεις) και, παρά την ύπαρξη ήσσο- 
νος σημασίας επιφυλάξεων όσον αφορά τη 
δυνατότητα χρήσης των τριών κλιμάκων σε 
διαφορετικά επαγγε'λματα (π.χ. Garden, 
1989) ή την καταλληλότητα επιμε'ρους ερω
τήσεων, φαίνεται ότι η εκ τριών παραγό
ντων δομή του ερωτηματολογίου, όπως αρ
χικά προτάθηκε από τη Maslash, εξακολου
θεί να ισχύει (Byrne, 1993. Evans & Fischer, 
1993. Lee & Ashforth, 1990. Schaufeli & van 
Dierendonck, 1993. Αναγνωστόπουλος & 
Παπαδάτου, 1992)

Ένα δεύτερο ερωτηματολόγιο, αυτό των 
Pines & Aronson (1988), αποτελείται από 21 
ερωτήσεις που αναφέρονται σε μια μοναδική 
διάσταση, αντίστοιχη με τη συναισθηματική 
εξάντληση του ΜΒΙ (Schaufeli & van 
Dierendonck, 1993. Schaufeli, Enzmann, & 
Girault, 1993). Ίσως αυτός είναι ο λόγος που 
το ερωτηματολόγιο αυτό έχει τύχει κάπως 
περιορισμένης προσοχής και χρήσης τα τε
λευταία χρόνια.

Η αξιολόγηση του βαθμού επαγγελματι
κής εξουθένωσης των εργαζομένων έχει με
γάλη σημασία για όλους τους χώρους προ

σφοράς υπηρεσιών, γιατί η ύπαρξη ορισμέ
νων όψεων του συνδρόμου έχει επιπτώσεις 
τόσο στο άτομο που, όπως είπαμε, βιώνει τα 
αρνητικά αισθήματα και μειωμένα κίνητρα 
για εργασία, όσο και στους αποδέκτες των 
υπηρεσιών του (ασθενείς, μαθητές κλπ.) που 
υφίστανται απρόσωπη και πολλές φορές 
σκληρή μεταχείριση.

Οι στόχοι της παρούσας έρευνας ήταν οι 
εξής: (α) να γίνει μια πρώτη αποτύπωση 
στον ελληνικό χώρο του φαινομένου της 
επαγγελματικής εξουθένωσης σε επαγγελ- 
ματίες που εργάζονται σε χώρους κατεξοχήν 
ευεπίφορους σε παρόμοια φαινόμενα (εκπαι
δευτικούς και εργαζόμενους σε επαγγέλμα
τα υγείας και πρόνοιας)· (β) να διαπιστωθεί, 
σε ελληνικό δείγμα, η διακριτική εγκυρότη- 
τα και η παραγοντική δομή του ερωτηματο
λογίου ΜΒΙ. Η διακριτική εγκυρότητα ελέγ
χθηκε ως προς την επαγγελματική ικανο
ποίηση, που αποτελεί συναφή αλλά θεωρη
τικά εντελώς διαφορετική έννοια. Όσον 
αφορά την παραγοντική δομή, πρέπει να ση
μειωθεί ότι μια προϋπάρχουσα ελληνική 
έρευνα (Αναγνωστόπουλος & Παπαδάτου, 
1992) διερεύνησε και επιβεβαίωσε την παρα- 
γοντική δομή του σε δείγμα αποτελούμενο 
μόνο από νοσηλεύτριες. Στην παρούσα έρευ
να χρησιμοποιήθηκε δείγμα αποτελούμενο 
από περισσότερες επαγγελματικές κατηγο
ρίες, όπως έγινε και για την παραγοντική 
ανάλυση του πρωτοτύπου (Maslach & 
Jackson, 1986). Πρέπει να σημειωθεί ότι ενώ 
στη διεθνή βιβλιογραφία το ΜΒΙ εμφανίζε
ται να έχει διερευνηθεί ως προς την παραγο- 
ντική του δομή και να έχει σταθμιστεί σε 
διάφορες χώρες, η απουσία ελληνικών ερευ
νών είναι εμφανής.
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Μέθοδος

Δείγμα και διαδικασία

Το δείγμα αποτελείτο απο 420 άτομα (81 
νοσηλευτε'ς, 84 γιατρούς, 143 δασκάλους 
πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, 22 κοινωνικούς 
λειτουργούς, 16 εργασιοθεραπευτε'ς, 74 κα- 
θηγητε'ς δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης). 
Στους νοσηλευτές, κοινωνικούς λειτουρ
γούς και εργασιοθεραπευτε'ς η συντριπτική 
πλειοψηφία ήταν γυναίκες, στους γιατρούς 
άντρες, ενώ στην περίπτωση των εκπαιδευ
τικών υπήρχε σχεδόν ίση αντιπροσώπευση 
των δύο φύλων (με ελαφρά υπεροχή των 
αντρών). Τα συγκεντρωθεντα ερωτηματο
λόγια δεν ήταν προϊόν κάποιας συστηματι
κής δειγματοληψίας. Κάτι τέτοιο ήταν αδύ
νατο κυρίως λόγω ε'λλειψης χρηματοδότη
σης. Παρ’ όλα αυτά, συμπληρωμένα ερωτη
ματολόγια συγκεντρώθηκαν από διάφορα 
με'ρη της Ελλάδας και από διαφορετικούς 
χώρους εργασίας, γεγονός που αποκλείει σε 
ορισμένο βαθμό τη μονομε'ρεια στις απαντή
σεις. Λόγω της λεπτής φύσης του ερωτημα
τολογίου κατεβλήθη ιδιάιτερη φροντίδα να 
εξασφαλιστεί η ανωνυμία του αποκρινομέ- 
νου. Όλα τα ερωτηματολόγια ήταν ανώνυ
μα και όσον αφορά τα δημογραφικά στοιχεία 
υπήρχαν προκατασκευασμένες απαντήσεις 
και εζητείτο μόνο μια απλή υπογράμμιση 
αυτών που ίσχυαν σε κάθε περίπτωση (π.χ. 
φύλο, ηλικία, είδος επαγγέλματος κλπ.). Οι 
επιμέρους ερωτήσεις του ερωτηματολογίου 
μπορούσαν να απαντηθούν με απλή συ
μπλήρωση ενός μονοψήφιου αριθμού, με βά
ση την κλίμακα που υπήρχε στην αρχή του 
ερωτηματολογίου.

Ερωτηματολόγια

Για τη μέτρηση της επαγγελματικής 
εξουθένωσης χρησιμοποιήθηκε το ερωτημα
τολόγιο ΜΒΙ (καθώς και η ιδιαίτερη έκδοσή 
του για εκπαιδευτικούς). Το ΜΒΙ, όπως ήδη 
ανεφέρθη, αποτελείται από 22 ερωτήσεις 
που μπορούν να απαντηθούν με κλίμακα 7 
σημείων: ποτέ (0), μερικές φορές το χρόνο ή 
λιγότερο (1), μια φορά το μήνα ή λιγότερο (2), 
μερικές φορές το μήνα (3), μια φορά τη βδομά
δα (4), μερικές φορές τη βδομάδα (5), κάθε μέ
ρα (6). Όπως ήδη αναφέρθηκε, τρεις διαφο
ρετικές κλίμακες αξιολογούνται με βάση το 
ερωτηματολόγιο αυτό. Κατά συνέπεια προ
κύπτουν τρεις διαφορετικές βαθμολογίες 
(συναισθηματική εξάντληση, προσωπική 
επίτευξη, αποπροσωποποίηση) με απλή πρό
σθεση των βαθμών των επιμέρους απαντή
σεων που ανήκουν σε κάθε κλίμακα. Η κλί
μακα της προσωπικής επίτευξης αξιολογεί
ται αντίστροφα, δηλαδή, οι χαμηλές βαθμο
λογίες θεωρούνται ότι δείχνουν υψηλότερα 
επίπεδα επαγγελματικής εξουθένωσης ως 
προς τη διάσταση αυτή.

Οι Maslach & Jackson (1986) παραθέ
τουν σημεία τομής, που προκύπτουν από 
την κατάτμηση της κατανομής του δείγμα
τός τους σε τρία ίσα μέρη, με βάση τα οποία 
είναι δυνατό το κάθε άτομο να χαρακτηρι
στεί ως υψηλό, μέτριο, χαμηλό, ως προς κά
θε μια από τις τρεις διαστάσεις της επαγγελ
ματικής εξουθένωσης. Οι συγγραφείς τονί
ζουν ότι σε καμιά περίπτωση οι κατηγοριο
ποιήσεις αυτές δεν πρέπει να χρησιμοποιού
νται για διαγνωστικούς λόγους. Αντίθετα, 
εναθαρρύνεται η χρήση τους για ερευνητι
κούς σκοπούς.

Για τη μέτρηση της επαγγελματικής ικα
νοποίησης χρησιμοποιήθηκε μια κλίμακα 17 
ερωτήσεων από το ερωτηματολόγιο Occupa-
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tional Stress Indicator (OSI) (Δείκτης Επαγ
γελματικού Άγχους) των Cooper, Sloan, & 
Williams (1988). Οι απαντήσεις δίνονται βά
σει μιας διπολικής κλίμακας 6 σημείων: πά
ρα πολλή ικανοποίηση (6), πολλή ικανοποίη
ση (5), αρκετή ικανοποίηση (4), αρκετή δυσα
ρέσκεια (3), πολλή δυσαρέσκεια (2), πάρα πολ
λή δυσαρέσκεια (1).

Αποτελέσματα

Οι τρεις κλίμακες της επαγγελματικής 
εξουθένωσης και η κλίμακα της επαγγελμα
τικής ικανοποίησης ελέγχθησαν καχαρχήν 
για την αξιοπιστία τους (Cronbach1 s alpha). 
Οι δείκτες αξιοπιστίας, με βάση τις απαντή
σεις του δείγματός μας, ήταν alpha=0.82 για 
τη συναισθηματική εξάντληση, alpha=0.66 
για την αποπροσωποποίηση, και alpha=0.77 
για την προσωπική επίτευξη. Οι δείκτες για 
τη συναισθηματική εξάντληση και την απο
προσωποποίηση ήταν ελαφρώς κατώτεροι 
από αυτούς που δίνονται για το πρωτότυπο 
ερωτηματολόγιο (0.90 και 0.79 αντίστοιχα), 
αλλά μέσα στα όρια που έχουν βρεθεί από 
άλλες έρευνες (Byrne, 1994a), ενώ ο δείκτης 
αξιοπιστίας για την προσωπική επίτευξη κι
νείται στα ίδια επίπεδα με αυτόν του πρωτό
τυπου ερωτηματολογίου (alpha=0.71). Ας 
σημειωθεί ότι παρόμοια μεγέθη του δείκτη 
alpha, και μάλιστα ελαφρώς χαμηλότερος 
δείκτης για την αποπροσωποποίηση, ευρέ- 
θησαν και στη μόνη σχετική δημοσιευμένη 
ελληνική έρευνα που γνωρίζουμε (Αναγνω- 
στόπουλος & Παπαδάτου, 1992). Ο δείκτης 
αξιοπιστίας για την επαγγελματική ικανο
ποίηση (alpha=0.90) θεωρείται απόλυτα 
ικανοποιητικός. Σε γενικές γραμμές, η μόνη 
κλίμακα που είχε κάποια προβλήματα με 
την εσωτερική της συνοχή ήταν η κλίμακα

της αποπροσωποποίησης (alpha=0.66), αλλά 
τα προβλήματα αυτά δεν ήταν απαγορευτι
κά όσον αφορά την παραπέρα χρήση της κλί
μακας. Οι δείκτες αξιοπιστίας για την απο
προσωποποίηση που έχουν βρεθεί σε άλλες 
έρευνες κυμαίνονται από 0.52-0.81 (Byrne, 
1994a).

Στη συνέχεια εξετάστηκαν οι τρεις δια
στάσεις της επαγγελματικής εξουθένωσης 
σε σχέση με τα διάφορα δημογραφικά στοι
χεία που έχουν βρεθεί σε διάφορες έρευνες 
να συσχετίζονται με αυτή (επάγγελμα, ηλι
κία, φύλο, οικογενειακή κατάσταση) και την 
επαγγελματική ικανοποίηση. Οι μέσοι όροι 
και οι τυπικές αποκλίσεις για κάθε επιμέ- 
ρους διάσταση του συνδρόμου επαγγελματι
κής εξουθένωσης και για την επαγγελματι
κή ικανοποίηση ανά δημογραφική κατηγο
ρία παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. Θα πρέ
πει να επισημανθεί ότι τα μεγέθη των επιμέ- 
ρους δειγμάτων σε κάθε στήλη (δεν παρου
σιάζονται στον Πίνακα) δε συμπίπτουν πά
ντοτε με το συνολικό δείγμα (στήλη Ν), λό
γω κενών στα συμπληρωθέντα ερωτηματο
λόγια, αλλά οι διαφορές αυτές δεν είναι με
γάλες. Πρέπει να επισημανθεί ότι δεν εμφα
νίστηκαν στατιστικά σημαντικές αλληλεπι
δράσεις μεταξύ δημογραφικών μεταβλητών 
(π.χ. φύλο, ηλικία, επάγγελμα).

Συναισθηματική Εξάντληση,

Η επίδραση του επαγγέλματος στη διά
σταση της συναισθηματικής εξάντλησης 
ήταν στατιστικά σημαντική, F(5,414)=4.52, 
ρ<0.001. Οι νοσηλευτές είχαν υψηλότερα 
επίπεδα συναισθηματικής εξάντλησης από 
τους γιατρούς και τους δασκάλους (δοκιμα
σία Scheffe), ενώ δεν υπήρξαν στατιστικά 
σημαντικές διαφορές μεταξύ των υπολοίπων
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Πίνακας 1
Μέσοι όροι (MO) και τυπικές αποκλίσεις (ΤΑ) για τις τρεις κλίμακες επαγγελματικής εξου

θένωσης και την επαγγελματική ικανοποίηση

Συναισθηματική Προσωπική Αποπροσω- Επαγγελματική
Εξάντληση Επίτευξη ποποίηση Ικανοποίηση

Ν MO ΤΑ MO ΤΑ MO ΤΑ MO ΤΑ

Επαγγελματική
κατηγορία

Δάσκαλοι 143 18.3 9.9 39.8 6.1 3.4 3.7 64.2 11.5
Νοσηλευτές/ 81 24.1 11.7 35.6 7.5 8.1 6.6 58.3 14.7
Γιατροί 84 17.8 9.9 39.3 7.2 7.1 5.3 62.0 14.4
Καθηγητές/τριες 74 20.5 9.9 37.0 8.6 5.0 4.6 62.3 11.4
Κοιν. λειτουργοί 22 22.9 9.2 39.2 7.1 4.1 3.7 60.2 9.9
Εργασιοθεραπευτές 16 19.4 5.9 37.6 5.7 6.6 3.6 61.4 10.1

Φύλο
Άντρες 197 18.8 9.6 39.6 7.4 5.2 5.1 64.3 12.4
Γυναίκες 213 21.0 10.8 37.2 6.9 5.7 5.1 60.1 12.6

Ηλικία
20-29 142 22.3 10.9 37.8 6.3 6.8 5.4 58.8 11.1
30-39 121 21.1 10.5 38.2 6.7 5.4 5.3 59.2 12.8
40-49 111 17.9 8.4 38.9 8.2 4.0 4.2 66.1 12.3
50+ 45 14.6 9.2 38.8 9.1 5.0 4.9 69.6 11.6

Οικογ. κατάστασή
Παντρεμένοι/ες 286 18.8 10.1 39.0 6.8 4.9 4.9 63.3 12.8
Ανύπαντροι/ες 130 22.5 10.5 36.7 8.1 6.8 5.4 59.2 11.8

Σύνολο 420 19.9 10.3 38.3 7.3 5.5 5.2 62.1 12.7

επαγγελματικών κατηγοριών. Τα μικρά 
δείγματα των κοινωνικών λειτουργών και 
εργασιοθεραπευτών δεν επιτρέπουν παρά 
μόνο σε πολύ μεγάλες διαφορές να φτάσουν 
σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας. Η 
ηλικία είχε επίσης στατιστικά σημαντική 
επίδραση στη συναισθηματική εξάντληση, 
F(3,413)=8.79, ρ<0.001. Οι ηλικίες 20-29 
και 30-39 παρουσίαζαν υψηλότερο βαθμό 
συναισθηματικής εξάντλησης από τις ηλι
κίες άνω των 50. Η ηλικία 20-29 παρουσία

ζε, επιπλέον, μεγαλύτερο βαθμό συναισθη
ματικής εξάντλησης από την ηλικία 40-49. 
Με λίγα λόγια, υψηλότερος βαθμός συναι
σθηματικής εξάντλησης εμφανίστηκε στα 
νεότερα άτομα. Τέλος, τα ανύπαντρα άτομα 
(στα οποία περιλαμβάνονται και τα διαζευγ
μένα) παρουσίασαν υψηλότερο βαθμό συ
ναισθηματικής εξάντλησης, t(409)=3.35, 
ρ—0.001, και το ίδιο συνέβη όσον αφορά τις 
γυναίκες σε σχέση με τους άνδρες, t(407)= 
2.2, ρ<0.03.
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Αποπροσωποποίηση

Όσον αφορά σχην αποπροσωποποίηση, 
χο κυριόχερο εύρημα είναι όχι εμφανίζεχαι 
σε μεγαλύχερο βαθμό σχα επαγγε'λμαχα υγεί
ας. Οι διάφορες μεχαξύ μελών διαφόρων 
επαγγελμαχικών καχηγοριών είναι σχαχι- 
σχικά σημανχικές, F(5,415j = 12.58, 
ρ<0.0001. Οι αναλύσεις post hoc (Scheffe) 
έδειξαν όχι οι νοσηλευχές εμφανίζουν υψη- 
λόχερα επίπεδα αποπροσωποποίησης από 
χους δασκάλους, χους καθηγηχές και χους 
κοινωνικούς λειχουργούς και οι γιαχροί 
υψηλόχερα επίπεδα από χους δασκάλους. 
Μεχαξύ χων υπολοίπων επαγγελμαχικών 
καχηγοριών οι διαφορές δεν είναι σχαχισχι- 
κά σημανχικές. Δεν υπήρξε επίσης σχατισχι- 
κά σημανχική διαφορά μεχαξύ χων δύο φύ
λων, ενώ, όπως συμβαίνει και με χη συναι- 
σθημαχική εξάνχληση, οι ανύπανχροι ή δια
ζευγμένοι εμφανίζουν υψηλόχερα επίπεδα 
αποπροσωποποίησης, t(410)=3.51, ρ<0.001. 
Βρέθηκε επίσης σχαχισχικά σημανχική δια
φορά ως προς χην ηλικία, F(3,414)=6.33, 
ρ<0.001, η οποία ενχοπίζεχαι κυρίως μεχαξύ 
χων ηλικιών 20-29 και 40-49. Και σχην περί- 
πχωση αυχή, οι νεόχεροι εμφανίζουν σημα- 
νχικά υψηλόχερες βαθμολογίες από χους με- 
γαλύχερους σε ηλικία.

Προσωπική επίτευξη,

Η διάσχαση αυχή χου συνδρόμου επαγ- 
γελμαχικής εξουθένωσης αξιολογείχαι ανχί- 
σχροφα, όπως ήδη σημειώσαμε: χα χαμηλά 
επίπεδα αισθήμαχος προσωπικής επίχευξης 
δείχνουν επαγγελμαχική εξουθένωση, όπως 
αυχή εννοιολογοποιείχαι από χο ΜΒΙ. Έχσι, 
όσον αφορά σχις επαγγελμαχικές καχηγο- 
ρίες, υπήρξε πάλι μια σχαχισχικά σημανχική

διαφορά, F(5,4041=4.41, ρ<0.001, που ενχο
πίζεχαι μεχαξύ νοσηλευχών και δασκάλων: 
οι νοσηλευχές έδειξαν χαμηλόχερο αίσθημα 
προσωπικής επίχευξης από χους δασκάλους, 
ενώ μεχαξύ χων υπολοίπων επαγγελμαχι- 
κών καχηγοριών δε βρέθηκε σχαχισχικά ση
μανχική διαφορά. Οι γυναίκες, επίσης, πα
ρουσίασαν χαμηλόχερο αίσθημα προσωπι
κής επίχευξης από χουςάνχρες, t(398)=3.34, 
ρ=0.007, και χα ανύπανχρα ή διαζευγμένα 
άχομα από χα πανχρεμένα, t(399)=2.95, 
ρ<0.01. Σχην περίπχωση χου αισθήμαχος 
προσωπικής επίχευξης δεν εμφανίζεχαι σχα- 
χισχικά σημανχική διαφορά μεχαξύ ηλικιών.

Υψηλές βαθμολογίες

Κανονικά η καχηγοριοποίηση χων αχό- 
μων σε «υψηλούς», «μέχριους» και «χαμη
λούς», ως προς κάθε διάσχαση χης επαγγελ- 
μαχικής εξουθένωσης, πρέπει να γίνει με βά
ση χην καχανομή χου συγκεκριμένου πλη
θυσμού. Το ανώχερο χριχημόριο χης καχα- 
νομής πρέπει να θεωρηθεί όχι αποχελεί υψη
λή βαθμολογία και χα άχομα που έχουν πα
ρόμοιες βαθμολογίες πρέπει να υπαχθούν 
σχην καχηγορία υψηλός, όσον αφορά χη συ
γκεκριμένη διάσχαση χης επαγγελμαχικής 
εξουθένωσης. Οι καχασκευασχές χου ερωχη- 
μαχολογίου, όπως ήδη αναφέραμε, δίνουν 
σχοιχεία, βάσει χης δικής χους καχανομής, 
με βάση χα οποία χα άχομα μπορούν να χαρα- 
κχηρισχούν ως υψηλοί, μέτριοι ή χαμηλοί ως 
προς χις επιμέρους διασχάσεις χης επαγγελ- 
μαχικής εξουθένωσης. Με βάση χα σχοιχεία 
αυχά, για λόγους σύγκρισης, καχαχάξαμε χα 
άχομα χης παρούσας έρευνας σχις πιο πάνω 
καχηγορίες. Υψηλή βαθμολογία βρέθηκαν 
να έχουν: (α) Συναισθηματική εξάντληση: 
34% χων νοσηλευτών, 17% χων γιατρών και
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των δασκάλων, 36% χων κοινωνικών λει
τουργών, 19% χων εργασιοθεραπευχών και 
25% χων καθηγητών δευτεροβάθμιας εκπαί
δευσης. (β) Αποπροοωποποίηοη: 20% χων 
νοσηλευτών, 23% χων γιατρών, 3% χων δα
σκάλων, 5% χων κοινωνικών λειτουργών, 
6% χων εργασιοθεραπευχών και 5% χων κα
θηγητών. (γ) Προσωπική επίτευξη: χαμηλή 
βαθμολογία (δηλαδή υψηλά βαθμό επαγγελ
ματικής εξουθένωσης ως προς την προσωπι
κή επίτευξη) βρέθηκαν να έχουν 26% χων 
νοσηλευτών, 11% χων γιατρών, 7% χων δα
σκάλων, 15% χων κοινωνικών λειτουργών, 
7% χων εργασιοθεραπευχών και 15% χων 
καθηγητών.

Με λίγα λόγια, μόνο οι νοσηλευτές και οι 
κοινωνικοί λειτουργοί (μόνο που στη δεύτε
ρη περίπτωση το δείγμα είναι πολύ μικρό 
για να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα) 
έφτασαν τα υψηλά επίπεδα συναισθηματι
κής εξάντλησης που εμφανίστηκαν στο δείγ
μα που χρησιμοποίησαν οι κατασκευαστές 
του ερωτηματολογίου. Αρκετά υψηλά επί
πεδα επαγγελματικής εξουθένωσης στη διά
σταση της προσωπικής επίτευξης εμφάνισαν 
πάλι οι νοσηλευτές, ενώ δεν είναι μικρό και 
το ποσοστό (25%) των καθηγητών στη διά
σταση της συνασθηματικής εξάντλησης και 
των γιατρών (23%) και των νοσοκόμων 
(20%) στη διάσταση της αποπροσωποποίη- 
σης, που έφτασαν σε υψηλά επίπεδα. Από 
την άλλη πλευρά πρέπει να επισημανθούν 
τα πολύ χαμηλά ποσοστά υψηλών βαθμολο
γιών στη διάσταση της αποπροσωποποίησης 
που εμφάνισαν οι δάσκαλοι, οι κοινωνικοί 
λειτουργοί, οι εργασιοθεραπευτές και οι κα
θηγητές. Παρόμοια, πρέπει να επισημαν- 
θούν τα χαμηλά ποσοστά υψηλών επιπέδων 
εξουθένωσης στη διάσταση της προσωπικής 
επίτευξης στην περίπτωση των δασκάλων, 
των εργασιοθεραπευτών και των γιατρών.

Συνοψίζοντας, μπορούμε να πούμε ότι 
σε καμιά απο τις διαστάσεις της επαγγελμα
τικής εξουθένωσης (με εξαίρεση τους νοση
λευτές και ίσως τους κοινωνικούς λειτουρ
γούς στη διάσταση της συναισθηματικής 
εξάντλησης) δεν παρουσιάστηκαν οι υψηλές 
βαθμολογίες που παρατηρήθηκαν στις ΗΠΑ 
από τους κατασκευαστές του ερωτηματολο
γίου. Οι δάσκαλοι και οι καθηγητές παρου
σίασαν πολύ χαμηλά ποσοστά υψηλών βαθ
μολογιών στη διάσταση της αποπροσωπο
ποίησης, πάντοτε με βάση τις αμερικανικές 
νόρμες. Με βάση τα στοιχεία αυτά θα μπο
ρούσαμε να ισχυριστούμε ότι σε γενικές 
γραμμές στον ελληνικό πληθυσμό έχουμε 
μικρότερο βαθμό επαγγελματικής εξουθένω
σης (με την εξαίρεση ίσως των νοσηλευτών 
και των κοινωνικών λειτουργών) από ό,τι 
έχει παρατηρηθεί αλλού. Από την άλλη με
ριά πρέπει να επισημανθεί το σχετικά υψηλό 
ποσοστό υψηλών βαθμολογιών στους καθη
γητές στη διάσταση της συναισθηματικής 
εξάντλησης, ενώ κάτι τέτοιο δεν ισχύει για 
τους δασκάλους.

Επαγγελματική, ικανοποίηση

Η μέτρηση της επαγγελματικής ικανο
ποίησης στη μελέτη αυτή ήταν εντελώς ανε
ξάρτητη από τις τρεις μετρήσεις που αφο
ρούσαν το σύνδρομο επαγγελματικής εξου
θένωσης και αποσκοπούσε κυρίως στο να 
ελεγχθεί η εγκυρότητα της έννοιας της 
επαγγελματικής εξουθένωσης. Όπως τονί
ζουν οι Maslach & Jackson (1986), η σχέση 
της επαγγελματικής ικανοποίησης με τις 
επιμέρους διαστάσεις του συνδρόμου επαγ
γελματικής εξουθένωσης πρέπει να εμφανί
ζεται προς την αναμενόμενη κατεύθυνση 
αλλά να είναι σχετικά χαμηλή για να δείχνει
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τη διακριτική εγκυρότητα του οργάνου μέ
τρησης της επαγγελματικής εξουθένωσης, 
δηλαδή ότι μετράει κάτι διαφορετικό από 
την επαγγελματική ικανοποίηση.

Στην περίπτωση της παρούσας έρευνας, 
οι σχέσεις που ευρέθησαν ήταν όντως προς 
την αναμενόμενη κατεύθυνση και σχετικά 
χαμηλές, ούτως ώστε να μην έχουμε αμφιβο
λίες όσον αφορά την καθαρότητα της μέτρη
σης. Η επαγγελματική ικανοποίηση εμφάνι
σε δείκτη συνάφειας -0.48 με τη συναισθη
ματική εξάντληση, -0.38 με την αποπροσω- 
ποποίηση και 0.32 με την προσωπική επί
τευξη (και οι τρεις δείκτες σημαντικοί σε 
επίπεδο ρ<0.001). Οι δείκτες αυτοί δεν είναι 
αρκετά υψηλοί ώστε να θέτουν υπό αμφι
σβήτηση την εγκυρότητα των μετρήσεων 
της επαγγελματικής εξουθένωσης, ούτε 
όμως και αρκετά χαμηλοί (ιδίως στην περί
πτωση της συναισθηματικής εξάντλησης), 
ώστε να μπορούμε να απορρίψουμε την 
ύπαρξη κάποιας επικάλυψης στις δυο με
τρήσεις. Οι αντίστοιχοι δείκτες που αναφέ- 
ρονται σε ξένες έρευνες κυμαίνονονται με
ταξύ 0.35-0.45, όσον αφορά στη συναισθημα
τική εξάντληση, μεταξύ 0.25-0.35, όσον αφο
ρά στην αποπροσωποποίηση, ενώ όσον αφο
ρά στην προσωπική επίτευξη οι αντίστοιχοι 
δείκτες είναι θετικοί αλλά μη σημαντικοί 
(Schaufeli, Enzmann. & Girault, 1993).

Παραγοντική δομή ερωτηματολογίου

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζεται η παραγο- 
ντική δομή του ερωτηματολογίου Επαγγελ
ματικής Εξουθένωσης (ΜΒΙ). Χρησιμοποιή
θηκε η μέθοδος των πρωταρχικών συνθετι
κών στοιχείων, που χρησιμοποίησαν οι κα
τασκευαστές του ερωτηματολογίου, με προ
καθορισμένους (βάσει της θεωρίας) τρεις πα

ράγοντες και με περιστροφή ταιν άξόνων τύ
που Varimax. Στον Πίνακα 2 παραθέτονται 
επίσης με πλάγια γράμματα οι τρεις παράγο
ντες ερωτηματολογίου (Maslach & Jackson, 
1986). Οι τρεις παράγοντες, στη δική μας 
ανάλυση, ερμηνεύουν το 45G της διακύμαν
σης και έχουν ιδιοτιμές (eigenvalues) 5.32, 
3.01 και 1.55, αντίστοιχα. Σε γενικές γραμ
μές, η παραγοντική ανάλυση που προκύπτει 
από την παρούσα έρευνα μοιάζει με αυτή 
που παρουσιάζεται από τους δημιουργούς 
του ερωτηματολογίου. Υπάρχουν βέβαια 
φορτίσεις ερωτήσεων σε περισσότερους του 
ενός παράγοντες, κάτι που συμβαίνει, σε μι
κρότερο βαθμό βέβαια, και στην παραγοντι- 
κή ανάλυση που παρουσιάζουν' οι δημιουρ
γοί του ερωτηματολογίου.

Το κυριότερο πρόβλημα που ανακύπτει 
αφορά την εροιτηση 1 που, σύμφωνα με τους 
δημιουργούς του ερωτηματολογίου, έπρεπε 
να φορτώνει (δηλαδή να ανήκει) στον παρά
γοντα «Συναισθηματική Εξάντληση «'φόρ
τιση 0.74). Στην παρούσα παραγοντική ανά
λυση εμφανίζεται να φορτώνει πρωτίστως 
στον παράγοντα «Αποπροσωποποίηση· 
(φόρτιση 0.58) και δευτερευόντως (φόρτιση 
0.36) στον παράγοντα όπου θα έπρεπε κανο
νικά να ανήκει.

Συζήτηση

Θα αναφερθούμε κατ’ αρχήν στην αξιο
πιστία και την εγκυρότητα του ΜΒΙ, στην 
ελληνική του μορφή. Οι δείκτες αξιοπιστίας 
των επιμέρους κλιμάκων βρέθηκαν να κι
νούνται μέσα στα όρια που αναφέρονται στις 
περισσότερες έρευνες. Συσχετίζοντας τις 
βαθμολογίες των τριών επιμέρους διαστάσε
ων του ΜΒΙ με τη βαθμολογία στην κλίμακα 
επαγγελματικής ικανοποίησης, ελέγξαμε τη
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Πίνακας 2
Παραγονχική ανάλυση χου ερωχημαχολογίου Επαγγελμαχικής Εξουθένωσης. Φορχίσεις 
χων επιμε'ρους ερωχήσεων σχους χρεις παράγονχες. Σύγκριση με παραγονχική ανάλυση

Maslach & Jackson (1986).

Παράγονχες

Ερώχηση Συναισθημαχική Προσωπική Αποπροσωποποίηση
Εξάνχληση Επίχευξη

8 .80 .84
2 .77 .73

20 .65 .65
14 .61 .56
16 .57 .54 .31
3 .55 .66 .45

13 .52 .65 .43
6 .45 .61 .30

17 .73 .51
7 .72 .54
9 .64 .58
4 .64 .50

18 .55 .55 -.42
19 .53 .57 -.36
12 .30 .47 .43 -.37
21 -.35 .47 .59

5 .67 .67
10 .64 .66
11 .37 .59 .55

1 .36 .74 .58
22 .51 .41
15 .50 .62

Σημείωση: Με πλάγια σημειώνονται οι φορτίσεις που αναφέρονται από τους κατασκευαστές του ερωτηματολογίου.

διακριχική εγκυρόχηχά χου. Οι δείκχες συ
νάφειας ήχαν προς χην αναμενόμενη καχεύ- 
θυνση και αρκεχά χαμηλοί, ώσχε να μπορού
με να μιλάμε για εννοιολογική διάκριση χων

εννοιών. Ο μεχρίου μεγέθους δείκχης συνά
φειας μεχαξύ επαγγελμαχικής ικανοποίησης 
και συναισθημαχικής εξάνχλησης (-0.48) 
ίσως θέχει μερικά ερωχημαχικά, εφόσον δεί



Το σύνδρομο επαγγελματικής εξουθένωσης ♦  81

χνει μέτριου βαθμού αλληλεπικάλυψη ή αλ
ληλεπίδραση των δύο μετρήσεων. Η αλληλε
πικάλυψη όσον αφορά το περιεχόμενο των 
ερωτήσεων πρε'πει να αποκλειστεί, γιατί η 
κλίμακα συναισθηματικής εξάντλησης πε- 
ριε'χει ερωτήσεις που αναφε'ρονται σε προ
σωπικά αισθήματα (κόπωση, κατάθλιψη, 
ανία, χαμηλή ενεργητικότητα) ενώ η κλίμα
κα επαγγελματικής ικανοποίησης ερωτήσεις 
που αναφέρονται στο βαθμό ικανοποίησης 
με διάφορες επιμέρους όψεις της εργασίας 
(π.χ. περιεχόμενο, προοπτικές, σχέσεις με 
συναδε'λφους, κίνητρα). Σύμφωνα με τη 
Byrne (1994b), με βάση ερευνητικά δεδομέ- 
να, οι καθοριστικοί παράγοντες για τα αι
σθήματα επαγγελματικής εξουθένωσης, 
στην περίπτωση των δασκάλων, ε'χουν να 
κάνουν περισσότερο με το χώρο της εργα
σίας (σύγκρουση ρόλων, φόρτος εργασίας, 
κακό κλίμα στην τάξη, μη συμμετοχή στη 
λήψη αποφάσεων) και λιγότερο με προσωπι
κά στοιχεία (κυρίως με το βαθμό αυτοεκτί
μησης). Κατά συνε'πεια μπορούμε να υποθέ
σουμε κάποια μορφή αιτιώδους σχέσης ανά
μεσα στην επαγγελματική ικανοποίηση και 
την επαγγελματική εξουθένωση, ιδιαίτερα 
όσον αφορά τη διάσταση της συναισθηματι
κής εξάντλησης, και η σχέση αυτή μπορούμε 
να υποθέσουμε ότι υπάρχει και σε άλλα 
επαγγέλματα, πέρα από αυτό του εκπαιδευ
τικού. Δεν αποκλείεται όμως να ισχύει και η 
αντίστροφη σχέση, η επαγγελματική εξου
θένωση, δηλαδή, να οδηγεί σε μειωμένη 
επαγγελματική ικανοποίηση, όπως επίσης η 
επαγγελματική εξουθένωση και η επαγγελ
ματική ικανοποίηση να είναι και τα δύο απο
τελέσματα των κακών εργασιακών συνθη
κών (Zedeck, Maslach, Mosier, & Skitka, 
1988)

Η παραγοντική ανάλυση έδωσε σε γενι
κές γραμμές ικανοποιητικά αποτελέσματα,

όσον αφορά τη δομή των υποτιθέμενων 
τριών παραγόντων. Η φόρτιση μερικών 
ερωτήσεων σε περισσότερους του ενός παρά
γοντες ή η φόρτιση σε λάθος παράγοντα 
(όπως συνέβη στην περίπτωσή μας με την 
ερώτηση 1) είναι κάτι που έχει παρατηρηθεί 
και σε άλλες έρευνες (Byrne, 1994a. 
Schaufeli & van Dierendonck, 1993. Ανα- 
γνωστόπουλος & Παπαδάτου, 1992). Οι πε
ρισσότερες ερωτήσεις έχουν φόρτιση στο 
σωστό παράγοντα και όλες οι φορτίσεις 
έχουν το σωστό μέγεθος (δείκτης φόρτι- 
σης>0.3), όπως φαίνεται στον Πίνακα 2, 
όπου παρατίθεται και η παραγοντική η ανά
λυση των Maslach & Jackson (1986). To 
ΜΒΙ απλώς χρειάζεται επανεξέταση μερικών 
ερωτήσεων, κάτι που έχει παρατηρηθεί και 
σε άλλες έρευνες (π.χ. Byrne, 1993, 1994a, 
1994b. Schaufeli & van Dierendonck, 1993), 
χωρίς αυτό να θέτει υπό αμφισβήτηση την 
ψυχομετρική χρησιμότητά του. Είναι επί
σης πολύ πιθανό οι τρεις παράγοντες του 
συνδρόμου να μην είναι ορθογώνιοι αλλά 
συσχετιζόμενοι μεταξύ τους (Schaufeli & 
van Dierendonck, 1993).

Το ελληνικό δείγμα που εξετάσαμε, συ- 
γκρινόμενο με άλλα ξένα δείγματα, παρου
σιάζει χαμηλότερα επίπεδα επαγγελματικής 
εξουθένωσης, ιδίως ως προς τη διάσταση της 
αποπροσωποποίησης. Βέβαια, πρέπει να 
έχουμε υπόψη μας ότι το δείγμα δεν ήταν 
αντιπροσωπευτικό του ελληνικού πληθυ
σμού ή των επαγγελματικών κατηγοριών 
που εξετάσθηκαν. Οι επιδράσεις του φύλου 
και της ηλικίας στην επαγγελματική εξουθέ
νωση έχουν βρεθεί (όχι πάντοτε συστηματι
κά) και σε άλλες ξένες έρευνες. Η επίδραση 
της οικογενειακής κατάστασης και στις 
τρεις διαστάσεις της επαγγελματικής εξου
θένωσης (οι παντρεμένοι παρουσιάζουν συ
στηματικά χαμηλότερα επίπεδα εξουθένω



82 ♦  A. Κάντας

σης) δεν έχει αναφερθεί σε πολλές άλλες 
έρευνες (Byrne, 1991). Φαίνεται όχι, όπως 
συμβαίνει και με χο επαγγελματικό άγχος, 
το υποστηρικτικό επαγγελματικό ή οικογε
νειακό περιβάλλον μπορεί να παίξει ανασχε- 
τικό ρόλο και στην περίπτωση της επαγγελ
ματικής εξουθένωσης (Russell, Altmaier, & 
Van Velzen, 1987). Στην περίπτωση της ελ
ληνικής οικογένειας καθώς και σε πολλούς 
εργασιακούς χώρους (π.χ. στους εκπαιδευτι
κούς) μπορούμε να υποθέσουμε ότι υπάρ
χουν υποστηρικτικές σχέσεις. Μια άλλη ερ
μηνεία για την επίδραση της οικογενειακής 
κατάστασης στην επαγγελματική εξουθένω
ση είναι ότι η επίδραση αυτή ίσως οφείλεται 
στην παρεμβολή τρίτων μεταβλητών. Οι πα
ντρεμένοι, για παράδειγμα, είναι συνήθως 
μεγαλύτεροι, έχουν διαφορετική στάση απέ
ναντι στην εργασία τους, λόγω των οικογε
νειακών τους υποχρεώσεων, ή τέλος είναι 
συνήθως πιο έμπειροι στις σχέσεις τους με 
άλλα άτομα (Maslach & Jackson, 1985).

Πρέπει, επίσης, να αναφερθούμε στα 
υψηλά επίπεδα εξουθένωσης που παρατηρή
θηκαν στην περίπτωση των νοσηλευτών. Το 
νοσηλευτικό επάγγελμα δεν απέκτησε ποτέ 
στην Ελλάδα χο κύρος ούτε τις συνθήκες ερ
γασίας που έχει σε άλλες χώρες, ίσως γιατί 
μέχρι πρότινος οι σχετικές σπουδές ήταν 
εντελώς στοιχειώδους επιπέδου και οι εργά- 
ζομενοι στον τομέα αυτό είχαν (και έχουν) 
συνήθως βοηθητικό και όχι ουσιαστικό ρόλο 
όπως συμβαίνει σε μερικές χώρες. Δε γνωρί
ζουμε το ποσοστό των ατόμων στο δείγμα 
μας που είχαν πτυχίο τετραετούς φοίτησης 
αλλά και αν υπήρχαν τέτοια άτομα θα πρέ
πει να ήταν ελάχιστα. Στην περίπτωση των 
νοσηλευτών, με προσόντα ή άνευ προσό
ντων, είναι γνωστές οι συνθήκες εργασίας 
που επικρατούν και που είναι αναπόφευκτο 
να οδηγούν σε επαγγελματική εξουθένωση.

Ίσως λόγω των συνθηκών εργασίας στα ελ
ληνικά νοσοκομεία, και στην περίπτωση 
των γιατρών έχουμε υψηλά επίπεδα απο- 
προσωποποίησης. Για το ρόλο των συνθη
κών εργασίας στα ελληνικά νοσοκομεία χα
ρακτηριστική είναι η γραπτή παρατήρηση 
που βρέθηκε σε ένα από τα ερωτηματολόγια 
των νοσηλευτών: «Αυτά γιατί εργάζομαι σε 
ΚΑΠΗ, αν επρόκειτο για νοσοκομείο τα 
πράγματα θα ήταν διαφορετικά».

Όσον αφορά τους δασκάλους, βλέπουμε 
ότι ίσως αποτελούν την καλύτερη περίπτω
ση όσον αφορά την επαγγελματική εξουθέ
νωση, ενώ δεν ισχύει το ίδιο και για τους κα
θηγητές. Οι δάσκαλοι του δείγματός μας 
προέρχονταν όλοι από παιδαγωγικές ακαδη- 
μίες, γιατί οι απόφοιτοι πανεπιστημιακών 
τμημάτων τετραετούς φοίτησης δεν είχαν 
ακόμη αρχίσει να διορίζονται. Αν λάβουμε 
υπόψη όχι με σχετικά λιγότερα προσόντα 
έχουν μια εργασία ελαφρότερη από αυτή 
των καθηγητών και επιπλέον μεγάλο χρόνο 
διακοπών και διοικητική και μισθολογική 
μεταχείριση ανάλογη με αυτή των απόφοι
των πανεπιστημιακών τμημάτων, δε θα πρέ
πει να απορούμε με τα χαμηλότερα επίπεδα 
επαγγελματικής εξουθένωσης που παρου
σιάζουν. Πάντως, ειδικά όσον αφορά τους 
εκπαιδευτικούς, πρέπει να επισημανθεί ότι, 
ενώ τα επίπεδα άγχους και εξουθένωσης που 
παρουσιάζουν σε διάφορες έρευνες είναι με
ρικές φορές υψηλά, δεν έχουμε κάποια στοι
χεία που να δείχνουν ότι η επαγγελματική 
αυτή κατηγορία αντιμετωπίζει κάποια αυξη
μένα προβλήματα ψυχικής ή σωματικής 
υγείας. Φαίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί είτε 
υπερβάλλουν στα σχετικά ερωτηματολόγια, 
είτε (που είναι και το πιθανότερο) οι μεγάλες 
περίοδοι διακοπών και η συναδελφική στή
ριξη είναι σωτήρια στην περίπτωσή τους 
(Kapel, 1992).
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Κάτι ανάλογο πρέπει να λεχθεί σχετικά 
με το φαινόμενο, που έχει επανειλημένα βρε
θεί, οι νεότεροι να έχουν υψηλότερα επίπεδα 
εξουθένωσης (και άγχους). Διαχρονικές 
έρευνες έχουν δείξει ότι τα φαινόμενα αυτά 
που εμφανίζονται στην αρχή της σταδιοδρο
μίας δεν είναι παρά προβλήματα αρχικής 
προσαρμογής και δεν έχουν μακροχρόνιες 
επιπτώσεις (Cherniss, 1992).

Τέλος, οι διαφορές του φύλου που βρέθη
καν (πάντοτε υπέρ των άντρων) στη συναι
σθηματική εξάντληση και την προσωπική 
επίτευξη εμφανίζονται, όχι όμως συστηματι
κά, και σε μερικές ξένες έρευνες (π.χ. Byrne, 
1991. Maslach & Jackson, 1985). Υπάρχουν 
δύο υποθέσεις σχετικά με αυτό το (μη συ
στηματικό) φαινόμενο. Η μια είναι ότι οι δια
φορές αυτές είναι απόρροια της διαφορετι
κής κοινωνικοποίησης και των διαφορετι
κών ρόλων των δύο φύλων. Η άλλη είναι ότι 
οι διαφορές αυτές, όποτε εμφανίζονται, δεν 
είναι αποτέλεσμα της επίδρασης του φύλου 
αλλά του τύπου και του επιπέδου του επαγ
γέλματος. Οι άντρες, για παράδειγμα, έχει 
βρεθεί ότι παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα 
συνασθηματικής εξάντλησης και αποπροσω- 
ποποίησης όταν κατέχουν διευθυντική θέ
ση, ενώ το αντίθετο συμβαίνει με τις γυναί
κες: παρουσιάζουν υψηλότερα επίπεδα συ
ναισθηματικής εξάντλησης όταν δεν κατέ
χουν διευθυντική θέση (Preety, McCarthy, 
& Catano, 1992). Παρόμοια ευρήματα, παρό
λο που δεν αναιρούν την υπόθεση για την 
επίδραση του κοινωνικού ρόλου, δείχνουν 
ότι χρειάζεται περισσότερη διερεύνηση των 
διαφορών ανάμεσα στα δύο φύλα, όσον αφο
ρά την επαγγελματική εξουθένωση.
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ABSTRACT
Burnout was investigated by using the Maslach Burnout Inventory (MBI) in a 
Greek sample of nurses, doctors, social workers, occupational therapists and 
teachers. The reliability of the three scales comprising the MBI (Emotional 

Exhaustion, Personal Accomplishment, and Depersonalization) was found to be satisfactory. 
Similarly, the scales were found to have satisfactory discriminant validity, when correlated with a 
measure of job satisfaction taken from the same sample. Nurses, younger professionals, unmarried 
persons, and women were found to exhibit higher levels of burnout but in general the Greek sample 
exhibited lower levels of burnout when compared with the sample on which the American norms 
were based.


